

Razgled po šolskem svetu.

— **Važno za krajne šolske svete!** Neka tvrdka je tožila neki krajni šolski svet za plačilo 221 K. Najvišji sodni dvor pa je zavrnil tožbo z motivacijo, da krajni šolski svet nima značaja juristične osebe, ter zato rej ne more niti tožiti niti biti tožen.

— **Reaktiviranje vseučilišča v Olomucu.** »Politik« javlja, da izide letos cesarska naredba, s katero bosta reaktivirani juridiška in modroslovna fakulteta v Olomucu z nemškimi in češkimi jeziki. Bogoslovno fakulteto imajo že tam. S to naredbo bi bilo končno rešeno vprašanje glede moravskega vseučilišča.

Izjava.*)

Te dni mi je očital neki tovariš: »Ti si kriv, če smo podpisali, ker nismo poznali razmer!« ter še dvakrat ponovil: »Vidva — (Matija Kenda in jaz) — sta tega kriva!« Tako očitane sem zavrnil kot neutemeljeno, ker sva pri vsakem občnem zboru našega učit. društva — zlasti še 4. avgusta 1903 v Bolcu in 7. sept. 1905 v Kobaridu — pojasnila razmere in naju težko stališče. Trditi pa moram, da je bilo učiteljstvo na Tolminskem jako dobro poučeno o razmerah od raznoterih strani. Zato se zavarujem i nasproti ostalemu učiteljstvu proti takim neosnovanim napadom. Če nisem poročal o sejah v naš list, sem imel tehtne vzroke za to. Če pa kdo misli, da so debate za javnost, bi mi uredništvo gotovo črtalo vse netaktnosti, če bi jih hotel objaviti.

Ako se pa tako malo učiteljev(ic) udeležuje učit. zborovanj, kakor se je zlasti gori omenjenih zborov, potem pa ni naju krivda, če je kdo v temi. Sicer je pa mnogo učiteljev podpisalo bodisi »zaupnico«, bodisi »odprto pismo«, ki še vedno precej dobro čutijo rane, katere jim je usekala nadzornikova roka. — Pa bolje je, da o teh ne razpravljam, ker sem prišel že pred mnogimi leti do mnenja, da ni vse primerno za javnost; da, celo odsvetoval sem nekaterim tovarišem(cam), ki so želeli, naj pišemo o naših razmerah v liste — in ti so tudi podpisali »odprto pismo« oz. »zaupnico!«

Ako se nama ni zdel kateri sklep primeren v c. kr. okr. šol. svetu, dala sva tudi protiglas, ako sva propadla pri glasovanju, kar sva vselej tudi utemeljila, da je dobil tudi c. kr. dež. šol. svet jasno sliko. In ta oblast pozna precej dobro naše razmere; zato sem poskrbel jaz primernejšim potom, pismeno in ustno.

Če ste šli Kašcu tako ali tako na limanice, — Vaša stvar. Meni se zdi, da bi bilo umestno v takih rečeh zahtevati občni zbor učit. društva in se poprej tu pogovoriti o taki akciji — ali vsaj upoštevati to, ali sva podpisala tudi midva, katerima so razmere gotovo najbolj znane. Zakaj je skrival Kašca vso akcijo pred menoj, dasi sem bil 1. februarja t. l. pri njem. Zakaj nisem dobil nobene izjave v podpis?!

Meni se vse zdi, gg. tovariši, da je dal šele Kašca pravi povod, da se bo začelo pri nas nekaj mešati, kar bo jako neprijetno dišalo in to daleč čez meje naše deželice, kar gotovo ne bo ljubo višjim krogom. To mnenje sem izrazil tudi 1. marca t. l. v Tolminu zlasti na podlagi Vrtovčevih besed: »Prišli bomo še pred porotnikel« — Čemu ste objavili Vaše izjave tudi v »Gorici«?

Gg. tovariši, roko na srce: Ali ste morda kaj koristili stvari, ali kateri osebi z Vašimi izjavami? Jaz ne morem biti tega mnenja. — Ali morda mislite Vrtovca ubiti? Kaj šel? Moje mnenje je, da je bolje, da se mi ne mešamo v take stvari. Za to so poklicane višje oblasti, ki gotovo ne miže. Le ura še ni prišla, da bi posegle vmes. Sicer bi pa res bilo želeli, da bi to storile čimprej, da ne zaslujemo predaleč. Jaz vidim en sam izhod iz teh zmešnjav.

Na dopis v »Gorici« z dne 10. t. m. ne odgovarjam, dasi prikrito boža tudi mene, ker preveč diši — po zamorcih.

Na Ljubinj, dne 11. marca 1906.

Josip Kenda, učitelj.

*) Uredništvo je le toliko odgovorno, kolikor zahteva tiskovni zakon.

Uradni razpisi učiteljskih služb.

Št. 230. Kranjsko.

V litijskem okraju se razpisuje s tem učno mesto na štiri razredni ljudski šoli v Šmartnem pri Litiji za moške prosilce v stalno, oziroma začasno nameščenje.

Pravilno opremljene prošnje naj se predlagajo semkaj predpisanim potom do 15. aprila 1906.

Prosilci za stalno nameščenje, ki v kranjski javni službi se niso stalno nameščeni, morajo z državno-zdravniškim izpričevalom dokazati, da imajo popolno telesno sposobnost za šolsko službo.

Prosilci, ki so sposobni poučevati tudi na obrtno-nadaljevalni šoli, imajo prednost.

C. kr. okrajni šolski svet Litija, dne 24. svečana 1906.

Šolske tiskovine

odobrene po dež. šolskem svetu
ter vse tiskovine za obrtne nadaljevalne šole po naj-novejših predpisih priporoča tvrdka

Dragotin Hribar v Ljubljani.

Jubilejska samopomoč.

Društveniki so lahko učitelji, njihove žene in učiteljice. Za sprejem se je oglasiti pri načelniku (zdaj nadučitelj **Franco Ks. Trošt** na Igu pod Ljubljano.)

V društvo se sprejemajo le oni ki še niso nad 45 let stari. Pristopnina se ravna po starostnih letih, in sicer od 20 do 25 let **2 K 50 v**, od 25 do 30 let **5 K**, od 30 do 35 let **10 K**, od 35 do 40 let **15 K**; od 40 do 45 let **20 K**; poleg tega še **2 K** za prvi smrtni slučaj in **1 K** vpisnine. Letno se plača za rezervni fond **2 K**.

Po društvenikovi smrti izplača načelnništvo takoj zakonitim dedičem tolikokrat po **dve kroni**, kolikor je društvenikov. Po smrti društvenika plačajo drugi društveniki po **dve kroni** za nadaljni slučaj smrti. Konec leta 1905 je bilo pri društvu 200 članov.



Ne zabite
„Učiteljskega konvikta!“

Naš denarni zavod.

Geslo: Kar plodonosno naložim, v pomoč le sebi podarim.

Hranilnica in posojilnica Učiteljskega konvikta v Ljubljani, registrovana zadruga z omejenim jamstvom.

Vplačuje in izplačuje se vsak **četrtak** od 11.—12. ure dopoldne in vsako **soboto** od 5.—¹/₂ 7. ure zvečer ali pa vsak dan potom poštne nakaznice ali c. kr. poštne hranilnice (čekovni račun št. 866.312). Za drugače storjena vplačila zadruga ni odgovorna.

Sprejem hranilnih vlog po 4-32%, oddaja posojil na osebni kredit po določenih rokih vračevanja (glej spodaj) proti zadostni varnosti. Za tako velja: vsaj eden dober porok in plačnik, zastava premičnin, zemljišč in vknjiženih terjatev, predznamba na plačo ali penzijo.

Prošnje za posojila brezplačno proti vpošiljavi 20 h v poštinih znakah za frankaturo. Tudi prošnjam za posojila naj se priloži poštna znamka za 20 h za določiljatev rešitve.

Vsakih 100 K posojila (dva pasivna deleža) se vrača po načinu:

A	v 12 mesečnih rokih, in sic. 11 rokov à 9 K — h, 12. rok 4 K 73 K
B	» 18 » » » 17 » » 6 » — » 18. » 3 » 56 »
C	» 24 » » » 23 » » 4 » 50 » 24. » 4 » — »
D	» 38 » » » 37 » » 3 » — » 38. » — » 66 »
E	» 46 » » » 45 » » 2 » 50 » 46. » 1 » 81 »
F	» 60 » » » 59 » » 2 » — » 60. » — » 70 »
G	» 70 » » » 69 » » 1 » 75 » 70. » 1 » 42 »
H	» 85 » » » 84 » » 1 » 50 » 85. » 1 » 26 »

Zadružni lokal je v Ljubljani, Komenskega ulice št. 17.